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Форт Уърт, Тексас – 26 април 2004 година – САЩ. 
Днес държавни служители от Министерството на финансите, Федералния резерв и Тайната 
служба на САЩ обявиха дизайна на новата банкнота от 50 долара, за който са характерни 
известни подобрения в защитните особености, леки фонови цветове в синьо и червено, и 
образите на веещото се американско знаме и една малка сребристо синя метална звезда.  
 
Новото оформление представлява част от непрекъснатите усилия на правителството да спечели 
предимство пред фалшификаторите и да запази неприкосновеността на американската валута. 
Новата 50-доларова банкнота, която ще се печата в края на септември или началото на октомври, 
е втората деноминация от серията 2004 година. Първата беше банкнотата от 20 долара, която 
беше пусната в обръщение през октомври на 2003 година. 
 



“По целия свят американската валута се смята за символ на сигурност и интегритет. С помощтта 
на този нов дизайн ще я запазим такава каквато е, като я защитим срещу фалшифицирането и 
дадем възможност на хората по-лесно да проверяват автентичността на спечелените с много труд 
от тях пари.”, заяви Министърът на американското Министерство на Финансите Джон В. Сноу. 
“Икономическата политика на президента не само предпазва нашата валута от фалшифициране, 
но и дава възможност по-голяма част от тези долари да остава в джобовете на американските 
семейства.” 
 
Заедно с министър Сноу, на обявяването на новия дизайн на 50-доларовата банкнота присъстваха 
Председателя на Надзорния съвет на Федералния резерв Марк В. Олсон, Том Фъргюсън, 
директор на Бюрото за изработване на щампи и печатане, което произвежда американската 
валута и К. Данну Спригс, заместник-директор на Тайната служба на САЩ, орган на 
обществения ред, отговарящ за борбата против фалшифицирането на пари.  
 
Новата 50-доларова банкнота бе обявена в сградата на Бюрото за изработване на щампи и 
печатане на Западната печатница за пари във Форт Уърт, Тексас в деня на откриването на новия 
Информационен център на печатницата. От 27 април Информационният център с капацитет 500 
000 посетители годишно ще предлага на гражданите безплатни обиколки пет дни от седмицата и 
ще привлича дългоочакваните туристи в Далас-Форт Уърт. В Информационния център, с 
помощтта на интерактивни екрани, гостите ще имат възможността да правят обиколки на 
производствените мощности, да се запознаят с технологията и историята на американската 
валута, както и да закупуват сувенири на теми свързани с пари в сувенирния магазин.  
 
Западната печатница за пари, която печата 55 процента от цялата книжна валута на САЩ, е 
единственото място, освен печатницата на Бюрото във Вашингтон, която печата национална 
валута, Тя също ще печата първата емисия на новата 50-доларова банкнота.  
 
Новите 50-доларови банкноти ще бъдат по-сигурни, по-прецизни и по-защитени пари: по-
сигурни, защото ще бъдат по-трудни за подправяне и по-лесни за проверка; по-прецизни, за да 
осигурят предимство в борбата с фалшификаторите; по-защитени с цел защита на интегритета 
на американската валута.  
 
Нашето желание е гражданите да знаят как да използват защитните особености, за да предпазват 
изкараните с много труд от тях пари.” – заяви Спригс. Обединените усилия за информиране на 
обществеността, съблюдаване на спазването на законността и усъвършенстване на защитните 
особености доведоха до повишаване на съзнанието на гражданите и подпомогнаха борбата 
против фалшифицирането на пари. 
 
Въпреки нарастващата употреба на техника при фалшифицирането на пари, въведените от 
властите усъвършенствани средства за защита против фалшифицирането, успяват да го 
поддържат на минимум. Настоящата прогноза за степента на фалшифициране на банкнотите от 
50 долара, които са в обръщение по целия свят, е по-малко от 1 банкнота на 25 000 пуснати в 
обръщение истински 50-доларови банкноти.1 
 

                                                 
1 Федералният резерв 



“Стабилността на валутата, за която ще благоприятства тази нова 50-доларова банкнота, е 
основен фактор, определящ устойчивостта на нашата икономика.”- заяви Олсън. Той каза, че 
подготовката по издаването на новата 50-доларова банкнота ще включва предлагане на обучение 
на бизнеси, финансови институции и граждани, които най-често ползват тази деноминация. 
Нашата цел е да се осигури безпрепятственото преминаване на новооформената валута в 
ежедневните сделки с пари. За да се осъществи това, тя трябва да бъде призната и приета като 
законно платежно средство, и онези които я ползват и работят с нея трябва да знаят как да 
проверят автентичността й. 
 
По-късно 50-доларовата банкнота ще бъде последвана от нова 100-доларова банкнота 
Оформлението на новите банкноти от 5 и 10 долара все още подлежи на обсъждане. Не е 
планувана промяна на оформлението на банкнотите от 1 и 2 долара. Старите банкноти ще 
продължат да бъдат законно платежно средство даже и след пускането в обръщение на новите 
пари.  
 
Пред вид нарастналия интерес у фалшификаторите към дигитални методи и улесненията, 
свързани с усъвършенстването на техниката, които правят дигиталните методи за 
фалшифициране на пари по-лесни и по-евтини, държавата ще внася промени у валутата на всеки 
7 до 10 години, за да не позволи на фалшификаторите да спечелят преднина.  
 
“Ние трябва непрекъснато да изпреварваме въвеждането на нови технологии, които все по-бързо 
напредват и се развиват. Дигиталните принтери и висококачествените скенери стават все по-
достъпни и евтини.” – заяви Фъргюсън. Затова е необходимо да направим нашите банкноти по-
сигурни, по- прецизни и по-защитени, за да имаме преймущество в борбата с потенциалните 
фалшификатори на пари.”  
 
Новият цвят на банкнотите  
 
Гражданите не бива да използват цветовете за проверка на автентичността на тяхната валута 
(вместо това те могат да разчитат на лесни защитни особености – виж по-долу),  
 
Цветът усложнява оформлението на банкнотата, с което я прави по-трудна за фалшифициране. За 
различните деноминации ще бъдат използвани различни цветове. 
 
Характерни за новите банкноти са леките фонови цветове и историческите американски символи. 
Петдесетдоларовата банкнота, която ще се пусне в обръщение в края на 2004 година, има леки 
фонови цветове в синьо и червено и образите на веещо се американско знаме и малка сребристо 
синя метална звезда.  
 
Защитни особености 
 
Новият дизайн на 50-доларовата банкнота включва три важни защитни особености, които са били 
въведени за първи път през деведесетте години на двадесетия век и са лесни за проверка както от 
търговците, така и от потребителите.  
 



- Воден знак:  блед образ, подобен на портрета, който е в самата хартия и се вижда и от 
двете страни когато банкнотата се вдигне срещу светлината. 

 
- Защитна нишка:  също се вижда и от двете страни когато банкнотата се вдигне срещу 

светлината. Тази вертикална пластмасова лента, е вплетена в хартията, като на нея с 
дребен шрифт е напечатана деноминацията. 

 
- Променящо цвета си печатарско мастило:  цифрата в долния десен ъгъл на лицевата 

страна на банкнотата, определяща нейната деноминация, променя цвета си при 
накланянето на банкнотата нагоре-надолу.

 
Често фалшификаторите въобще не се опитват да възпроизвеждат тези защитни особености, тъй 
като те са трудни за възпроизвеждане. Фалшификаторите на пари се надяват че работещите с 
пари и гражданите няма да проверят щателно техните банкноти.  
 
Фалшифицирането на пари става все повече и повече дигитално 
 
Фалшификаторите все повече и повече използват дигитални методи, тъй като технологичния 
напредък прави дигиталното фалшифициране на пари по-лесно и по-евтино. През 1995 година 
дигитално произведените фалшиви банкноти бяха по-малко от 1 процент от откритите в 
Съединените щати фалшиви банкноти. Оттогава насам дигиталното оборудване стана много по-
достъпно за масова употреба и в резултат на това количеството на дигитално произведени 
фалшиви банкноти се е увеличило. През последните няколко години процентното отношение на 
дигитално произведените фалшиви банкноти е постоянно и равно на 40 процента.2 
 
Подходът на органите на реда продължава да бъде настъпателен През 2003 година Тайната 
служба на САЩ направи 469 конфискации на дигитално оборудване, което е било ползвано за 
фалшифициране на валута, като например персонални компютри, и извърши над 3640 ареста в 
САЩ за дейности свързани с фалшифицирането на валута. Процентът на осъдените измежду 
фалшификаторите, срещу които е заведено дело, е около 99 процента.  
 
Просвещаване на гражданите 
 
Правенето на защитните особености обществено достояние, което в САЩ се е увеличило на 85 
процента, в резултат на мероприятията за просвещаване на гражданите свързани с новата 
банкнота от 20 долара3 е важен фактор за спирането на фалшифицирането на пари.  
 
Тъй като усъвършенстваните защитни особености са по ефективни когато са известни на 
гражданите, американското правителство е в процес на въвеждане на програма за просвещаване 
на широката общественост. С тази програма се цели хората по цял свят да бъдат информирани за 
пускането в обръщение на новите пари, както и да им се помогне да разпознават и използват 
защитните особености. Програмата ще бъде предназначена за работещите с пари, търговците, 
търговските и промишлени асоциации и средствата за масова информация. Повече от 700 
милярда американски долара са в обръщение по целия свят, като две трети от американската 
                                                 
2 Тайната служба на САЩ  
3 Сдружението Пен Шоен и Берланд  



валута е извън Съединените щати, което води до необходимостта програмата за просвещаване на 
обществеността да се разпространи по целия свят.  
 
Ако желаете да научите повече за новите банкноти и да разтоварите образи на новите дизайни на 
банкноти, моля посетете www.moneyfactory.com/newmoney.  
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